    В какие игры играет Ваш ребенок? 
Обратите внимание на то, каким играм и игрушкам ваш малыш уделяет больше внимания. Психологи считают, что из этого можно сделать вполне определенные выводы о будущем характере человека. 

МЯЧ
Если ребенок предпочитает игры с мячом, значит, он станет человеком действия, не склонным к долгим и мучительным размышлениям. Если он что-то задумал, то стремится действовать быстро и решительно. Его трудно удержать. Будучи страстным любителем соревнований, ребенок предпочтет не просто наблюдать, но и активно участвовать в них, влияя на ситуацию. Такой человек непритязателен в быту, отсутствие комфорта его не смущает. 

Для полного счастья любителю мяча нужно общение с близкими по духу людьми, готовыми разделить и оценить его активность. 

ПЛАСТИЛИН
В будущем ребенок будет обожать усовершенствования. Причем, не ограничиваясь фантазиями, постарается создать своими руками новую реальность. Порой она бывает настолько необычна, что трудно провести грань между вымыслом и реальностью. К сожалению, не все окружающие смогут с энтузиазмом разделить эту игру. 

ПЛЮШЕВЫЕ ИГРУШКИ
Мишки, собачки, зайчата говорят о том, что малыш и в будущем будет любить новые ощущения и переживания. Интеллектуальные абстракции - не его стихия. Ему нужно все испытать, все прочувствовать. Тяга к играм и забавам заложена в любителе мягких игрушек от природы. Важно только направлять её в правильное русло, иначе эмоции могут взять верх. Без свежих впечатлений такой малыш будет грустить и превращаться в нытика. 

ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА 

Если ребенка занимает не столько сама игрушка, а связанные с ней символы, то в будущем он будет стремиться к путешествиям, новым городам и странам, новым знакомствам. Его пристрастием будет двигаться по жизни с комфортом, останавливаясь там, где понравится. Но он нигде не станет задерживаться подолгу, и поэтому жизнь любителя железных дорог - череда встреч и расставаний. 

КРАСКИ
Ребенок, увлекающийся рисованием красками, чрезвычайно восприимчив, способный устанавливать тончайшие оттенки отношений. Но реакция на них может быть самой разной. 

Если малышу не удастся развить свои творческие способности, он может среагировать депрессией или даже агрессией. Если же творческий потенциал будет реализован, то он использует все краски своей богатой палитры. 

Ребенок, увлекающийся красками, в будущем тонкий, душевный человек, с которым всегда уютно. 

КУКЛЫ
Таким детям в будущем невероятно интересно знакомиться с новыми людьми, чтобы узнать их поближе. Они затевают новые отношения, которые, однако, недолговечны. Любители кукол словно коллекционируют людей, стремясь безгранично расширить свой круг общения. 

Не исключено, что вашему малышу судьбой предназначено изучать человеческую природу. 

КНИГИ
Любители чтения неутомимые мечтатели. Обожают путешествовать, не выходя из дома. Обладают пытливым умом и способны докопаться до самых глубин знаний, однако порой запускают будничные дела. 

СОЛДАТИКИ
Таким детям нравится намечать тактические цели, планировать маневры. Возможно, позднее они увлекутся шахматами, компьютерными играми. В будущем такой человек, прежде чем воплотить свои намерения в жизнь, все тщательно обдумает и спланирует. 

Легко будет осваивать новую информацию, но успеха достигнет лишь тогда, когда подкрепит игру своего интеллекта действием. 

КОНСТРУКТОРЫ
Если ваш малыш часами сидит за этой игрой, то в будущем он будет упорным, а порой и упрямым. Задумав что-либо, он не свернет с выбранного пути. 

Такой человек будет немного недоверчив, постарается все проверить сам, не любит неожиданностей, предпочитая привычный ход событий. 

