Приходько Татьяна Александровна,

 воспитатель , 9 группа.
Рекомендации для родителей по лексической теме «День Победы»

1. Рекомендуем рассказать ребенку о том, какой праздник отмечается в нашей стране 9 мая и почему он называется "День Победы". 

 2. Расскажите о героях Великой Отечественной войны, рассмотрите иллюстрации в книгах.
Почитайте произведения о Великой отечественной войне: «Мальчиш - Кибальчиш» А. П. Гайдара, «Сын полка» В. Катаева, «Дорогие мои мальчишки», «Памятник солдату», «Твои защитники» Л. Кассиля, «Девочка из города» Воронкова Л., «Первая колонна», «Таня Савичева», «Шуба», «Мишка» С. Алексеева, «Мешок овсянки» А. Митяева и др. 
Выучите с ребенком стихотворение о героях, героизме, о войне и победе.
Например: Е. Благинина «Шинель», А. Безыменский «Война», Н. Найденова «Пусть будет мир», О. Высотская «Салют», М. Карем «Мирная считалка», Т. Белозеров «День Победы», М. Исаковский «Мы здесь не потому, что дата», В. Фетисов «Памятник славы», В. Берестов «Мир», Н. Томилина «День Победы».
Разучите с детьми пословицы и поговорки военной тематики:
-«Береги землю родимую, как мать любимую»,

-«Герой – за Родину горой»,

-«Мир строит, а война разрушает

-«Друг за друга стой - и выиграешь бой».

-«Родина-мать - умей ее защищать»

-«Кто к нам с мечом придет — от меча и погибнет».
Вспомните, кто из ближайших родственников принимал участие в Великой Отечественной войне, рассмотрите фотографии военных лет, если они сохранились.

Открытое электронное письмо детям группы «Гномики».
        «Здравствуйте, мои дорогие ребята! Мы скучаем, ждем, когда наша группа наполнится вашим звонким заливистым смехом и неиссякаемым потоком вопросов.
Вы помните, к нам приходил в гости прадедушка Артемки. Он рассказывал о войне, о том, как будучи ребенком, испытал страх, ужас, голод. А я  показывала фото и рассказывала вам о своем легендарном дяде полковнике Захарове Александре Дмитриевиче, танкисте, командире танковой бригады, оборонявшей блокадный Ленинград, участвующей в прорыве кольца блокады, дошедшей до Берлина и бравшей Рейхстаг.
Из семьи моего деда Захарова Дмитрия  из Ленинграда  ушли на фронт  все взрослые сыновья. Средний Алексей пропал без вести в начале войны, его семья жена и двое маленьких детей, погибли   в первую суровую   блокадную зиму. Мой отец, (полный теска старшего брата) Захаров Александр Дмитриевич, был призван на Черноморский флот в 1939 году. Он служил на эсминце «Сообразительный», был наводчиком орудия, дальномерщиком,  участвовал в обороне Крыма, Кавказа, награжден орденом Красной звезды, медалями за оборону Севастополя, Николаева, Одессы, Керчи, Новороссийска. Корабль без единого капитального ремонта под  командованием  капитана 3 ранга С.С.Воркова прошел всю войну. 
Когда закончится изоляция, я покажу вам фотографии военных лет моих родственников, тех, кто сражался на фронте и тех, кто ковал Победу в тылу.

         Здоровья вам, дорогие дети, родители. До встречи. А пока – сидим дома до особого распоряжения». 

Приходько Татьяна Александровна.
